

*И.Н. Извеков, к.п.н., Великий Новгород*  
*А.И. Извеков, к.ф.н., Санкт-Петербург*  
*С.Ю. Баранов, Санкт-Петербург*

## К ВОПРОСУ ПРОИСХОЖДЕНИЯ СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЕЙ ИЗВЕКОВЫХ В РОССИИ

Организовать углубленное генеалогическое исследование о священнослужителях с фамилией Извековы с конца XVIII по начало XX века в России оказалось сложной задачей. До конца XVIII века о священниках с фамилией Извековы письменных сведений пока не найдено. Известны вяземские землевладельцы русского происхождения Извековы, в 1493 году перешедшие, после присоединения Вязьмы к Москве, из Великого княжества Литовского в подданство Московскому государству. С начала XVI века они появились на службе великих князей и государей московских. Эта служба прослеживается по сохранившимся источникам в годы царствования Ивана Васильевича Грозного (1533 – 1584).

Извековы значились на различных государевых службах: по дворовым спискам Ивана Грозного и в опричнине, по дворовому списку времени Симеона Бекбулатовича и как служилые городовые люди, в Медыни, Мещовске (между Вязьмой и Калугой). Именно с этого времени началось расселение Извековых по России, в том числе по многочисленным «украинам», где они владели вотчинными и поместными землями. Особое место среди «украин» занимал Калужский край с его многочисленными уездами и волостями. В землях, соседних с нынешними калужскими, также оказались служилые люди этой древней фамилии. Это засвидетельствовано многочисленными архивными документами, которые приведены нами в книге «500 лет на службе России» (1).

Мы склонны считать, что XVII век для многих Извековых был сложным периодом вживания в новые российские условия. Чтобы выяснить, каким образом это происходило, требуются дополнительные исследования. Однако, именно на южных «украинах», в том числе и в будущем Калужском крае, на рубеже XVII и XVIII веков происходит расслоение служилых людей. Большинство Извековых продолжает служить как дворяне, но некоторые переходят в состав однодворцев.

В XIX веке в Калужском крае было возможным получить духовное образование многим потомкам в прошлом состоятельных и служилых семей. По тем временам это повышало социальный статус и давало возможность подняться по церковной и государственной службе. Этим воспользовались представители фамилии Извековы.

На первом этапе исследования удалось выявить многочисленных Извековых на церковной службе именно в самых различных местах Калужского края. Постепенно для многих из них служба в церковных приходах стала семейной традицией. На протяжении нескольких поколений в семьях Извековых учились в духовных заведениях Калужской губернии. Выпускники духовных учебных заведений Калужской губернии получали назначение не только в приходы больших и малых калужских церквей, но и в различные епархии Российской империи. Многие Извековы продолжили обучение в духовных академиях Санкт-Петербурга и Москвы, стали протоиереями, учеными-богословами, педагогами, литераторами и общественными деятелями.

Собирая разрозненные сведения о священнослужителях Извековых, порой удавалось уже на этапе подготовки главы о калужских священнослужителях определять их родственные связи. После выхода в свет книги «500 лет на службе России», при интересе к ней со стороны заинтересованных читателей и предоставления с их стороны дополнительной информации, удается более полно и наглядно выстраивать отдельные родословные линии.

В упомянутой книге был назван священник 144-го пехотного Каширского полка Павел Федорович Извеков (по 1890 г.), который к 1894 году был протоиереем 141-го пехотного Можайского полка, а в 1896 году значился как благочинный 36-й пехотной дивизии (2). Эти скудные данные о священнике известны из Орловских памятных книжек конца XIX века. Сведения о Павле Федоровиче Извекове авторы пытались найти в РГИА (Ф. 797. Оп. 95. Д. 53), в делах коллекции обер-прокурора синода (формулярные списки священников). В течение двух лет в РГИА подавалась заявка на просмотр дел этого фонда. Однако получить их для изучения не удалось.

Только после выхода в свет в 2002 году книги «500 лет на службе России» от краеведа из Житомира Игоря Андреевича Кучурука была получена информация о П.Ф. Извекове на основе дела РГИА. Мы с особым вниманием проанализировали эти сведения и на их основе составили следующее представление о службе этого священника военного ведомства.

Павел Федорович Извеков родился 24 июня 1840 года в семье дьякона Калужской губернии. В деле не указан уезд, но скорее всего это Малоярославский уезд. В семье того же дьякона, Федора Извекова, известны и другие дети: Яков (1831 – 1886), Тимофей (уп. в 1870 г.), Евстрат (р. 1834 г.). Все братья стараниями отца получили сходное воспитание и, по достижении 22-х летнего возраста, заканчивали курс обучения в Калужской духовной семинарии (кроме Евстрата, который полного курса не закончил) (3).

В 1862 г. Павел Извеков окончил полный курс обучения в Калужской духовной семинарии. Уже к 5 декабря 1863 г., по распоряжению главного священника армии и флота протопресвитера Кутневича, он был определен на священническую вакансию в 142 пехотный Звенигородский полк. К моменту прибытия в полк (25 декабря 1863 г.), Павел Извеков был рукопо-

ложен (15 декабря 1863 г.) в священнический сан преосвященнейшим Григорием, епископом калужским и гжовским.

Возможно, в такой протекции для недавно закончившего курс духовной семинарии не обошлось без участия старшего брата Якова, который уже в 1857 г. закончил Московскую духовную академию, был наставником в Калужской духовной семинарии, священником в Георгиевской за Верхом церкви, редактором «Калужских епархиальных ведомостей» (4).

Спустя три года (29 августа 1866 г.), отец Павел прикомандирован для несения службы к 143-му пехотному Дорогобужскому полку и уже в 1867 г. за отличную службу указом Синода награждается набедренником. Однако только 10 августа 1871 г. отец Павел окончательно переводится и зачисляется в списки 143-го пехотного Дорогобужского полка. За отличную усердную службу 8 апреля 1873 г. он был высочайше награжден фиолетовой скуфьей.

Во время войны с Турцией в 1877 – 1878 гг. отец Павел вместе с полком находился в военных походах. 17 апреля 1878 г. он был отмечен бронзовой медалью для ношения на груди на ленте, составленной из Андреевской и Георгиевской, в память русско-турецкой войны. 8 июня 1879 г. его перевели и зачислили в списки 141-го Можайского полка, но уже 19 мая 1880 г. перевели в 142-ой Звенигородский полк, а 4 июля зачислили в списки полка и главным священником армии и флота он был утвержден благочинным над священнослужителями полков 36-ой пехотной дивизии. Определением Синода от 29 июля 1882 г. отец Павел был награжден камиллавкой. В октябре 1883 г. он находился в командировке в Воронеже, где наблюдал за устройством храма при 141-ом пехотном Можайском полку.

В 46 лет (13 апреля 1886 г.) П.Ф. Извеков был награжден орденом св. Анны 3-й степени. Спустя два года (3 августа 1888 г.) он был перемещен на службу в 144-й Каширский полк. С 6 по 13 июля 1889 г. он был в командировке в Воронеже по делам службы.

К 50-летию отец Павел награждается орденом св. Владимира 4 степени с бантом и надписью «25 лет» (22 сентября 1890 г.). Ежегодно он бывает в командировках – в Воронеже для ревизий церквей 36-й пехотной дивизии: с 12 декабря 1890 по 2 января 1891 г. и с 14 по 20 декабря 1891 г.; в Брянске для ревизии полковой церкви с 1 по 4 января 1892 г. 10 августа 1892 г. он был перемещен в 141-й пехотный Можайский полк (зачислен в списки полка 30 августа, прибыл в полк 27 сентября).

В 54-летнем возрасте П.Ф. Извеков по удостоению Святейшего синода 15 мая 1894 г. был награжден саном протоиерея и возведен в сан 26 мая этого же года епископом орловским и севским Мисаилом. Со 2 по 5 января 1896 г. он командирован в Брянск для ревизии полковых церквей второй бригады 36-й пехотной дивизии, а 26 февраля 1896 г. награждается серебряной медалью в память царствования Александра III для ношения на груди на ленте ордена св. благоверного князя Александра Невского. 6 ноября 1896 г. он был переведен к церкви 90-го Онежского полка (1 декабря зачислен в списки полка, 5 декабря прибыл в полк).

Протопресвитером военного и морского духовенства 11 августа 1898 г. Извеков перемещен в 17-й пехотный Архангелогородский великого князя Владимира Алексеевича полк со званием благочинного 5-й пехотной дивизии (зачислен в списки полка 17 сентября, прибыл в полк 28 сентября, принял должность 2 октября 1898 г.). Ежегодно он бывал в командировках в Новограде-Волынском для обозрения церкви 18-го пехотного Вологодского полка: с 20 по 22 сентября 1899, с 18 по 21 октября 1900, со 2 по 4 января 1902, с 11 по 14 января 1904 и со 2 по 5 января 1905 гг.

Во время русско-японской войны в 1904 – 1905 гг. протоиерей Павел Извеков находился в походах в составе 17-го пехотного Архангелогородского полка. Вместе с полком он выступил из постоянных квартир в Житомире 11 июля 1905 г., переехал через границу на станции Манчжурия Восточно-Китайской железной дороги и вступил в пределы Манчжурии 15 августа 1905 г. По прибытии на театр военных действий на станцию Гунжулин 29 августа 1905 г. он вошел в состав действовавших войск третьей Маньчжурской армии. По заключению перемирия, до обратного перехода Извеков с полком состоял в составе войск той же армии с 31 августа 1905 г. по 15 февраля 1906 г. 21 января 1906 г. П.Ф. Извекову была пожалована темно-бронзовая медаль в память русско-японской войны 1904 – 1905 гг. Святейшим правительствующим синодом, священник П.Ф. Извеков 16 февраля 1906 г., во внимание к отлично-усердной службе и за понесенные при условиях военного времени труды, был награжден наперсным крестом. Он выступил с полком на постоянные квартиры 11 июля 1906 г., переехал через границу Манчжурии 15 июля и прибыл на постоянные квартиры в Житомире 18 июля того же года.

В последующие годы отец Павел командировался в Новоград-Волынский для обозрения и ревизий церкви 18-го пехотного Вологодского полка: с 23 по 26 января 1907, с 15 по 18 января 1908, с 28 апреля по 1 мая 1909, со 2 по 5 января 1911 и с 16 по 19 января 1912 гг. (5).

Ко дню 50-летия отлично-усердного служения протоиерей церкви 17-го Архангелогородского полка 15 декабря 1913 года был награжден палицей (6).

К 75-летию П.Ф. Извеков был отмечен еще тремя наградами: 2 апреля 1915 г. орденом св. Владимира 3-й степени без мечей; 21 мая 1915 г. золотым наперсным крестом на Георгиевской ленте из кабинета его императорского величества; 13 августа 1915 года орденом св. Анны 2-й степени с мечами. Эти награды протоиерей П.Ф. Извеков получил «за отличия во время военных действий» – во время Первой мировой войны (7).

Теперь, когда основные вехи службы протоиерея Павла Федоровича Извекова выявлены, можно отметить, что, большую часть жизни он провел вне Калужского края. Скорее всего, именно по этой причине здесь не встречаются материалы о нем.

Пересылая в наш адрес собранные биографические материалы из жизни священника П.Ф. Извекова, исследователь-краевед из Житомира

И.А. Кучурок сообщил, что он планирует издать книгу о житомирских храмах. Поскольку ему известно, что в одном из них, в Серафимовской гарнизонной церкви, в начале XX века служил протоиерей П.Ф. Извеков, благочинный 5-ой пехотной дивизии и священник 17-го Архангелогородского полка, то ему хотелось бы узнать некоторые моменты о его жизни после 1917 года: когда отец Павел вышел в отставку, о дате его смерти и месте захоронения. Больше всего И.А. Кучурку хотелось бы узнать о потомках священника. Ему известно, что у отца Павла было восемь детей. Один из них был Николай, который родился 30 июня 1874 года.

К сожалению, переписка с И.А. Кучуруком не сложилась. Да и вряд ли мы смогли бы сказать ему на сегодняшний момент больше того, что он любезно передал в наше распоряжение. Однако, полученные биографические данные о священнике П.Ф. Извекове являются хорошей предпосылкой к дальнейшей систематизации информации о калужских священнослужителях, определения их родственных связей, родословных линий и восстановления историй семей на рубеже XIX – XX веков. Именно такой и подобной ей информации не хватает сейчас многим, кто хотел бы, вступив уже в XXI век, восстановить историю своей семьи.

В продолжение сказанному отметим, что с лета 2002 года мы получили и продолжаем получать отклики на книгу «500 лет на службе России». В одном из них, в письме москвича Георгия Серафимовича Извекова (родился в 1930 г.) затронута тема о потомках дьякона из калужской губернии Федора Извекова и его детях-священниках. В подробном письме Г.С. Извеков сообщил нам, что происходит из семьи Тимофея Федоровича Извекова, приходящегося ему прадедом. До получения этой информации мы знали только об одном из сыновей Тимофея Федоровича – священнике Михаиле (родился в 1863 г.), его жене Марии Михайловне и их детях: Сергее (родился в 1893 г.), Михаиле (родился в 1899 г.), Наталье (родилась в 1902 г.) и Марии (родилась в 1904 г.) (8).

Георгий Серафимович Извеков подтвердил и дополнительно сообщил, что в семье Тимофея Федоровича Извекова, кроме сына Михаила, были и другие дети: сыновья Василий (1870–1936), Иван и дочь Мария (поколение его дедов). Дедом по отцовской линии Г.С. Извекова был священник из Калуги Василий Тимофеевич Извеков (1870–1936), у которого было три сына: Серафим (1903 – 1995), Иван (1902–1977) и Виктор (родился в 1909). В семье же Ивана Тимофеевича Извекова известны дети Семен и Евдокия.

В настоящее время в ветви калужских священнослужителей конца XIX – XX вв. из поколения Г.С. Извекова известно около 15-ти человек. Среди ныне живущих уже нет священнослужителей. Состав калужской ветви, переживший от трагических событий XX века, продолжает служить России в качестве специалистов промышленности и науки, защитников Отечества. Георгий Серафимович Извеков располагает уникальной информацией о прошлом и работает над историческим эссе о своих предках и потомках калужской ветви рода Извековых.

## ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> *Извеков И.Н., Извеков А.И., Баранов С.Ю.* 500 лет на службе России: Дворян. род Извековых от вяземских вотчинников до наших дней. СПб.: Наука, 2002. 599 с.

<sup>2</sup> Там же. С. 272-273.

<sup>3</sup> Там же. С. 298-305.

<sup>4</sup> Там же. С. 298-301.

<sup>5</sup> РГИА. Ф. 806. Оп. 5. Д. 8457. Л. 8-13. 17-18; Оп. 10. Д. 158. Л. 4 об. – 6; Оп. 11. Д. 76. Л. 4 об. – 6.

<sup>6</sup> Там же. Оп. 5. Д. 8457. Л. 25-33; Награды по ведомству о. протопресвитера // Вестн. военного и морского духовенства. 1914. 1 янв. № 1. С. 6.

<sup>7</sup> Награды военному духовенству // Жизнь Волыни. 1915. 4 июня, № 150. С. 3. Местная жизнь; Высочайшие награды по ведомству военного и морского духовенства // Вестн. военного и морского духовенства. 1915. 1/15 авг. № 15/16. С. 451; 1 сент. № 17. С. 513; 15 нояб. № 22. С. 674.

<sup>8</sup> *Извеков И.Н., Извеков А.И., Баранов С.Ю.* Указ соч. С. 302-303.